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3 
ВСТУП 

Сучасне суспільство висуває високі вимоги до дорослішання як 

становлення та розвитку особистості. Особливо цінуються незалежність, 

самодостатність особистості, постійний саморозвиток і самовдосконалення, 

здатність до самостійної постановки життєвих цілей, «опора на себе», 

можливість здійснювати особистий, вільний вибір. У зв'язку з цим стає 

актуальною проблема психологічної сепарації, яка в наукових літературі 

асоціюється з процесами відділення, відокремлення, і навіть розриву відносин 

завдяки яким індивід набуває почуття себе як самостійної і незалежної від 

об'єкта цілісності. Психологічна сепарація постає актуальною проблемою не 

тільки для науки, зокрема психології розвитку але і для практики 

консультування і психотерапії (С.Д. Максименко, В.О. Татенко, Т.М. 

Титаренко). 

Глибокий і різнобічний вплив відносин з близькими людьми, зокрема з 

матір’ю на формування індивідуально-особистісних особливостей і жіночої 

ідентичності підтверджують численні дані зарубіжних і вітчизняних 

досліджень. Показано, що глибокий емоційний зв'язок, який виникає між 

матір’ю та дочкою надає потужний, різнобічний, довгостроковий і багато в 

чому неминучий вплив на формування цілого ряду сторін буття як матері так 

і дочки (О.С. Кочарян).  

Сепарація − процес, який найчастіше розглядається в зв'язку з юнацьким 

віком і ранньої дорослістю, при цьому однією з частих реакцій на сепарацію в 

цей період життя виступає реакція «можу, але не хочу». У психологічних 

дослідженнях показано, що між розвитком образу себе у дитини і її 

прихильністю до матері існує певний зв'язок, що виражається в тому, що 

високому рівню розвитку образу себе відповідає більша самостійність дитини, 

менша залежність його від матері, більш виражена активність (Дж. Боулбі, М. 

Ейнсворт, П. Кріттенден, Н.Є. Харламенкова, Т.В. Казанцева, К.В. Ягнюк). 

Досягнення психологічної сепарації від батьків – одне з головних завдань 

розвитку в юнацькому віці (R. Havighurst).  
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Психологічна сепарація дочки від матері від народження до зрілого віку 

− це процес трансформації відносин з матір’ю в бік більшої рівності, 

паритетності, процес перебудови функціонування всієї сімейної системи 

стосунків, що обумовлює досягнення особистісної автономії дочкою в 

когнітивній, афективній і поведінковій сферах. Процес сепарації включає 

зміну самосвідомості молодої жінки, яке відбивається в зміні взаємодії з 

власним «Я», розвитку усвідомлення себе як суб’єкту життєдіяльності, 

відмінного від ітеріорізованого образу матері, зміні образів батьків в напрямку 

їх реалістичності («деідеалізація батьків»). Генетично поняття «сепарація від 

батьків» пов'язане з теорією М. Малер, в якій сепарація дітей раннього віку від 

батьків визначалася як психологічна диференціація (відділення) дитини від 

матері для досягнення нею більшої автономії. Етап «вторинної сепарації-

індивідуації», за П. Блосом, охоплює період підліткового віку і ранньої юності. 

Дж. Хоффман, спираючись на психоаналітичні уявлення про сепарацію 

(М. Малер, П. Блос), розробив структурну модель психологічної сепарації від 

батьків в юнацькому віці, яка включає стиль сепарації, а також когнітивний, 

афективний і поведінковий її компоненти. Стиль сепарації відображає ступінь 

вираженості амбівалентних почуттів молоді в ситуації розбіжності думок з 

батьками стосовно здатності до самостійного життя. Поняття стилю сепарації 

розглядається автором концепції як біполярний конструкт, в якому на одній 

стороні розміщується конфліктний стиль на протилежному – гармонійний 

стиль. Характеристика «стиль сепарації», по суті, має афективний характер. 

Когнітивний компонент сепарації відображає ступінь відмінності уявлень, 

поглядів на світ молодої людини. Афективний компонент оцінює рівень 

потреби молодих людей в емоційній підтримці, схвалення з боку батьків. 

Поведінковий компонент сепарації характеризує здатність підрастаючого 

покоління самостійно приймати рішення, здійснювати значущі вибори. В 

нашій роботі ми використовуємо модель Дж. Хоффмана, яка не тільки є 

широко відомою, але і добре себе зарекомендувала в дослідженнях 

психологічної сепарації від батьків в юнацькому віці в різних культурах 
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протягом трьох останніх десятиліть. Поняття «психологічна сепарація» і 

«сепарація» в нашій роботі ми використовуємо як синоніми. 

У представленому дослідженні особливості психологічної сепарації від 

дочки від матері аналізуються в зв'язку з фактором созалежності (Б. Уайнхолд, 

Дж. Уайнхолд, О.С. Кочарян) та механізмами вибудовування суб’єктної 

активності (В.О. Татенко, Н.Ф. Каліна, А.В. Маричева).   

Мета дослідження: полягає в обґрунтуванні та дослідженні 

компонентної структури психологічної сепарації дочки від матері у зрілому 

віці.  

Об'єкт дослідження – психологічна сепарація як феномен дитячо-

батьківських відносин.  

Предмет дослідження – особливості процесу психологічної сепарації 

дочки від матері зрілому віці.  

Для досягнення поставленої мети були визначені завдання дослідження: 

1. Провести теоретичний аналіз вивчення проблеми психологічної 

сепарації в психології. 

2. Розглянути внутрішньпсихологічні механізми, що супроводжують 

процес психологічної сепарації.    

3. Вивчити процес психологічної сепарації дочки від матері в зрілому віці. 

4. Виявити фактори які супроводжують процес психологічної сепарації в 

дочірньо-материнських стосунках. 

Методи дослідження: Теоретичні методи: аналіз і узагальнення 

першоджерел, які висвітлюють проблематику дослідження. Емпіричні методи 

включали анкетування та психодіагностичні методики: методику діагностики 

міжособистісної залежності Б. Уайнхольда, методику діагностики 

міжособистісної протизалежності Б. Уахйнхольда, методику діагностики 

психологічного механізму самоконституювання суб’єкту А.В. Маричевої, 

методику вивчення психологічної сепарації Psychological Separation Inventory 

(PSI, Hoffman, 1984), в адаптації В.П. Дзукаєвої, Т.Ю. Садовникової.  
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Обробка емпіричних даних проводилася з використанням математико-

статистичних методів: описової статистики, непараметричного кореляційного 

аналізу за Спірменом. Результати кількісної обробки даних доповнювалися 

якісним аналізом. 

У дослідженні взяли участь 45 жінок у віці від 21 до 43 років. 

Структура роботи: робота включає вступ, три розділи – теоретичний, 

методичний та емпіричний, що завершуються висновками, висновки, список 

використаних джерел. Результати дослідження представлені в 5 таблицях та 1 

рисунку. Загальний обсяг роботи становить 81 сторінка. 
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ВИСНОВКИ  

 

В проведеному нами дослідженні його предметом випустив процес 

психологічної сепарації дочки від матері в зрілому віці та 

внутрішньопсихологічні процеси перебудови суб’єктності жінки і її зав’язків 

з матір’ю.  

Психологічна сепарація уявляє собою складний, нелінійний процес 

трансформування внутрішнього «Я», самоусвідомлення жінки, процес 

трансформації відношень з матір’ю, що обумовлює досягнення незалежності 

буття, особистісної автономії, самостійності. Цей процес охоплює когнітивну, 

емоційну, поведінкову сфери самосвідомості жінки, що відображається в 

змінах образу «Я», розвитку усвідомлення себе як окремої унікальної 

особистості несхожою з матір’ю, змінах в образі матері визнання її як близької 

людини з її негативними та позитивними якостями, властивостями, 

поглядами. Важливою умовою психологічної сепарації є потреба в 

особистісної автономії, готовність до перебудови дитячого ставлення до 

матері в доросле ставлення. Одним з критеріїв завершення процесу сепарації 

дочки від матері є досягнення дочкою особистісної, зокрема емоційної 

автономії.  

У моделях психологічної сепарації значне місце відділено конструкту 

автономії як одному з якостей особистості. Усе своє життя людина прагне 

знайти своє призначення, йти своїм шляхом, жити своєю долею. Будучи 

якістю особистості, автономність, так само як і механізм внутрішньої 

незалежності, не може бути остаточно сформованим на тому чи іншому етапі 

життєвого шляху особистості. Однак за рівнем вираженості автономності 

можна судити про якість самого процесу сепарації у людини, який поділяється 

на зовнішній та внутрішній.  

Розглянути внутрішньпсихологічні механізми, що супроводжують 

процес психологічної сепарації, а саме механізми самоконституювання 

суб’єктності жінок ми визначили що конституювання суб’єктності жінкою – 
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це пошук умов або способів існування, де б гарантувалася б реалізація потреб 

її «Я» і реалізація всіх можливостей її буття.  

За даними нашого дослідження жінки у пізньому юнацькому та зрілому 

віці усвідомлюють власні бажання, переживають аутентичність досвіду, 

диференціюють зовнішні та внутрішні об’єкти, за допомогою яких ці бажання 

можливо реалізувати. Вони відчувають здатність прогнозувати наслідки дій, 

що спрямовані на задоволення потреб та реалізацію цілей, адекватно 

оцінюють кількість необхідних зусиль та вірогідність невдач, здатні 

покладатися на себе. Адекватно дають оцінку перешкодам, проявляють 

гнучкість по відношенню до заборон та обмежень як при задовільнені потреб  

так і при досягненнях бажаного. Усвідомлюють позитивні та негативні 

особливості власної особистості, сприйняття себе такою, якою є, зберігають 

гідність. Їм притаманна активність в отриманні та переробці нового досвіду, а 

новий досвід усвідомлюється в цілісному контексті непереривності буття. 

Але їх може охоплювати стагнованість поведінки, зосередження не 

негативному досвіді, фіксованість на труднощах, фрустрація потреби в 

ідеальному образі себе супроводжується низьким рівнем психологічної 

автономії, пошуком схвалення, для підтримки настрою та самопочуття, 

прагненням контролювати, витрачати сили і енергію для іншого. 

Вивчивши процес психологічної сепарації дочки від матері в зрілому 

віці зазначимо, що процес психологічної сепарації має певну компоненту 

структуру, яка здійснюється гетерохронно. Остаточно сформованим є 

функціональний компонент сепарації. Так жінки проявляють толерантність до 

матері в конфліктних ситуаціях, в ситуаціях з прийняття рішень: не 

звинувачують матір у своїх проблемах, намагаються розв’язувати виникаючи 

суперечності з розумінням вимог з боку матері. З розумінням ставляться до 

розбіжностей в думках та поглядах на життя, не звинувачують матір у своїх 

проблемах, толерантно відносяться до того, що вимагає матір. Рідко 

переживають негативні та амбівалентні почуття по відношенню до матері 

незважаючи на виникаючи розбіжності. 
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Остаточного формування потребує афективний компонент сепарації, 

який проявляється у високій потребі жінок в отриманні емоційної підтримки, 

схваленні, похвали з боку матері.  

Жінки відчувають себе самостійними і автономними але низький 

рівень автономії і самостійності в різних сферах життєдіяльності 

супроводжується як залежною так і протизалежною моделлю поведінки, 

переживанням безпорадності, інфантильністю, відчуттям виснаження, 

неефективності власних дій, фіксованості на труднощах.  

Автономність поглядів та переконань супроводжується активною 

життєвою позицією жінки, здатністю докладати достатньо зусиль для 

досягнення цілей та задоволення потреб, критично ставитися до подій життя, 

думати та діяти незалежно від соціальної бажаності.    

Важливим результатом нашого дослідження стало підтвердження 

впливу фактору созалежних відносин на процес сепарації. Созалежна та 

протизалежна модель поведінки яку засвоюють жінки в батьківських сімейних 

стосунках перешкоджає процесу сепараційним процесам. 
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